

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta Frente a Valenciano, 35 y calle de San Gregorio, 33, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: Un mes, 1,75; tres meses, 4,75; seis meses, 8,75; año, 15,50.
En provincias: Un mes, 1,85; tres meses, 5,00; seis meses, 9,00; año, 16,50.
En el extranjero: Un mes, 2,00; tres meses, 5,50; seis meses, 10,00; año, 18,00.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 punto línea; en segunda plana, 0,75; en tercera plana, 0,50; en cuarta plana, 0,25. Línea sencilla. Depende de la extensión, según convenga.

El Asilo del Niño Jesús

Diffícilmente podrá haber institución más simpática y a la vez más caritativa que la que encabeza estas líneas.
Quizá muchos de nuestros lectores aborran en el tráfico de la vida, ignoren que desde el año 1881 cuenta Pamplona con un establecimiento que sirve de vivienda provisional durante el día a los niños de corta edad pertenecientes a familias jornaleras, cuyos padres se ven precisados a abandonarlos en cumplimiento de la dura ley del trabajo, sin poder dejar a su lado fladores que velen por su seguridad material y moral.
Triste situación la de las pobres criaturas que sobre padecer largas horas de ausencia forzosa de sus madres, tantos peligros, tenían que sortear entregadas a su propia inconsciencia.
Por fortuna, cuando surgen de la sociedad graves y parentóricas necesidades, la Providencia depara grandes almas, templadas en intenso amor al prójimo y suficientemente prestigiosas para iniciar y dirigir un movimiento de la opinión, impulsivo como todos los sayos, pero que a pesar de ello improvisa remedios, allana obstáculos y vence, con la fe por estandarte y el amor por escudo, cuantas dificultades se oponen a su paso.
Este ha sido, es y será siempre el invaluable comienzo de las grandes obras que especialmente protegidas por la Divina Providencia alejan después un increíble grado de esplendor.
Justo es, tratándose del Asilo del Niño Jesús de esta ciudad rendir homenaje a la memoria de nuestro ilustre conciudadano don Nicasio Lande, quien en un gallardo arranque de civismo logró conmovir a la opinión pública con un artículo publicado en estas mismas columnas el 17 de Octubre de 1881 en el que, ponderando el desamparo en que permanecían los hijos pequeños de las lavanderas durante las horas de trabajo de sus madres, aboga por el establecimiento de dos salas provistas de camas en los barrios extramurales para que se recogiesen en ellas aquellos párvulos. La caritativa idea fue acogida con extraordinaria simpatía por todas las clases sociales; la suscripción iniciada al efecto entre los niños de las clases acomodadas dio excelente resultado; la Junta constituida por distinguidas personalidades para realizar el pensamiento del iniciador trabajó con verdadero ahínco, surgieron como siempre valiosos ofrecimientos para el caso en que se determinara construir un edificio de nueva planta y al fin, el día de Nuestra Señora del Carmen del año 1886 se inauguraba modestamente el Asilo del Niño Jesús y dos glorias musicales de Navarra, Arrieta y Sarasate, quisieron asociar sus celebrados nombres a tan hermoso acto.
Detallar los beneficios que desde esa fecha ha reportado el Asilo a las madres del pueblo y por ende a la sociedad, sería tarea interminable e impropia del que suscribe, pero sí se considera que muchas familias pudientes, encantadas del esmerado trato que los niños recibían en el Asilo, solicitaron se admitiera a los suyos mediante retribución; si se recuerda que durante los tres primeros años se registraron cuarenta mil estancias en el establecimiento, podría inferirse con alguna aproximación la bienhechora influencia del mismo no solo en aquel período de tiempo, relativamente pequeño, sino en los diez y nueve años transcurridos con posterioridad.
Se hacía de todo punto preciso ampliar las primitivas instalaciones, insuficientes ya para contener con la debida holgura el creciente número de asilados y la Junta, sin desalentarse ante los obstáculos creados por la falta de patrimonio del Asilo a cuyo sostenimiento proveían los donativos de los suscriptores, acometió la reforma con ánimo esforzado y nuevamente vino a su encuentro la Providencia de Dios, inspirando a los señores marqués de Cubas la caritativa idea de ceder al Asilo una espaciosa casa de su pertenencia situada en la Plaza de Recoletas, a la cual se trasladó el Asilo y allí continúa en la actualidad regido como en sus comienzos por las piadosas e incansables siervas de María. Fallecieron los generosos donantes de la casa pero dejaron un digno sucesor en la respetabilísima persona de don Estaquillo Ojano, por tantos títulos benemérito y acreedor al agradecimiento de los pamploneses.
No hay seguramente en Pamplona obra de caridad o de amor al prójimo que no vaya unido el nombre de este ilustre patriota.
La administración de los fondos del Asilo ha estado confiada desde su fundación a su expertísimo gobierno y como si esto fuera poco, ha cedido recientemente al Asilo los derechos de uso y habitación sobre la casa en que se halla instalado y el de un usufructo de otro inmueble contiguo a ella, demostrando una vez más con obras prácticas su acrisolado amor a los pobres y el innegable espíritu de caridad que le anima en su beneficio.
A despecho de la excesiva modestia del Sr. Ojano, yo, que le quiero y admiro, es tiempo que deben hacerse públicos estos gratos actos de desprendimiento para que sirvan de saludable ejemplo a los que pueden seguirlo para mejorar la suerte de los desgraciados.
Las circunstancias presentes, han impuesto una organización más amplia a la Junta directiva, que desde el mes pasado se compone de siete vocales natos, a saber: El Excmo. Prelado, Presidente; el M. I. Sr. Alcalde, Vicepresidente; los cinco señores Parrocos de la capital; y además de dos vecinos por cada Parroquia.
La Junta se propone dar impulso al Asilo trayendo hacia él las miradas de los bienhechores y aumentando a ser posible la suscripción para que no decaiga ni por un momento, antes bien, aumente, el educador influjo que aquel ejerce sobre las familias necesitadas.
El presupuesto de gastos del Asilo está en camino de aumentar considerablemente, actualmentese recogen en él 800 niños

de ambos sexos que requieren continuos y delicados cuidados; los mayores permanecen en salas bien ventiladas, provistas de material de escuela en donde las religiosas, excesivamente voluntaristas a su cometido, les enseñan rudimentos de Doctrina y Gramática; los más pequeños, disponen también de habitaciones muy capaces; tienen un dormitorio adscrito y un diminuto comedor que parece de juguete.
El sostenimiento del Asilo en ese pie, requiere el concurso de todos y principalmente el de las madres de familia a quienes se dirige con especialidad el que este escribe excitando más que sus sentimientos caritativos, probados de sobra en cuantas ocasiones se ha apelado a ellos, su noble instinto maternal que cuida con celo exquisito hasta de lo superfluo, para que no constentada que carezca de lo necesario esos pobres niños, separados de sus madres cuando más falta les hace el calor de su tierno regazo.
Cristo, cuya predilección por los niños nos revela la Historia Sagrada, premiará con creces su buena acción y la sociedad les será deudora de una inapreciable obra de paz y de concordia.
Un vocal de la Junta.

Cháchara

Al bajar antes de ayer del Puy camino de Estella un grupo de gente joven me dió un viva en toda regla. Junto al grupo de los vitores ví unas muchachas muy bellas rubias como el Sol las unas, las otras de tez morena, con unos ojos que daban mucha envidia a las estrellas que solo a lucir se atreven cuando los ojos se cierran de aquellas hermosas rubias y simpáticas morenas.
Yo, acuso, amigos recibo del viva en las copias estas y contesto dando un viva a las chicas estalladas cuyos ojos dan envidia, mucha envidia a las estrellas, y conste que he de aprender a tocar con la sirena del suto la Marcha Real para cuando vuelva a Estella entrar rindiendo homenaje, que se rinde a la realeza, a la suprema hermosura de las guapas estalladas.

Notas militares

UNIFORME DE LOS GENERALES
Muy en breve se publicará la Real orden con las modificaciones que se han introducido en la indumentaria del generalato.
A pesar de lo que algunos periódicos han dicho estos días, pocos serán las variaciones en el nuevo uniforme, tal como nosotros le adelantamos a nuestros lectores. En el que indicamos para campaña se ha agregado el revólver, que los generales llevarán sujeto en un cinturón de ante.
En vez del cuello encarnado que primero se propuso para la levita de diario, se le han puesto vivos encarnados, quedando el cuello del mismo color de la prenda.
NEUVAS DIVISIONES
En breve se publicará la Real orden cambiando las divisiones de los jefes y oficiales. Como ya hemos dicho, se suprimen los galones y quedan las estrellas, así como emblema de los distintos empleos.
DESTINOS DE SEGUNDOS TENIENTES
Ayer se publicó en el «Diario Oficial» la propuesta de destino de los nuevos oficiales de infantería.
Los destinados son: Al Regimiento de América don Luis Sáenz, don Alfonso Sotelo, don Lorenzo Dobon y don Blas Grasa; al de la Constitución don Manuel Melchor Irure, don Francisco Delgado, don Angel Salcedo y don Juan García; y al de Cantabria don José Rodríguez, don Ezequiel González, don Carlos de Lande, don Juan García y don Ildefonso Navarro.
La propuesta ordinaria aparecerá en breve.
VACANTES EN EL GENERALATO
La muerte del general Monet deja en el generalato una vacante de general de división, y, como resulta, otra de general de brigada.
Esta última corresponde al arma de Infantería en el turno de proporcionalidad.
Los ascendidos serán, el general don Federico Escario y el coronel de Infantería don Rafael Vitorio.

Valcarlos

Nada digo del paso por esta villa de la infanta Isabel, por ir en la comitiva de S. A. un representante de EL Eco.
Se ha dado principio al arranque de arenas y otros materiales para la obra del nuevo salto que va a llevar a efecto la sociedad anónima Electra de Pamplona.
Se ha terminado el pintado de la iglesia parroquial y se están llevando a efecto otras obras para su embellecimiento, al objeto de colocar en breve plazo los tres magníficos retablos que está construyéndolos el señor Isturiz de esa capital. Como complemento del decorado de dicha iglesia, ha sido regalado un soberbio cuadro representando el bautismo del Salvador por San Juan, pintado por don Enrique Zabiri como él sabe hacerlo y costado su elegante marco por sus herreros, que será colocado sobre el baptisterio, dando con ello una prueba de cariño a este pueblo donde les vio nacer, de cuyo recuerdo son acreedores de les conserve grato recordamiento.
Se aproximan las fiestas que en honor a

su patrono Santiago celebra esta villa, las que se espera serán tan animadas como de costumbre, si bien es cierto que se observa cierto retraimiento, debido a lo atrasadas que se hallan las labores del campo, pues efecto de las persistentes lluvias y tiempo nubado, se hace con mucha dificultad y en malas condiciones la recolección del heno.
El corresponsal.
23 de Julio 1908.

Peregrinación navarra

ALOURDES
Han quedado ultimados en Lourdes los principales detalles de la peregrinación navarra.
Los peregrinos saldrán el 15 de Agosto de Pamplona, por la tarde (ya se fijará la hora) y llegarán a Lourdes el 16 de ocho a nueve de la mañana. Los peregrinos se dirigirán inmediatamente a la Basílica, en donde los fieles podrán oír misa y los sacerdotes tendrán preparados más de 40 altares para celebrar el Santo Sacrificio, pudiéndose luego retirar todos para descansar del viaje.
La peregrinación tendrá en Lourdes una comitiva general, misa pontifical, procesión del rosario y procesión con el Santísimo. Uno de estos días se publicarán los cantos para las funciones cuyos ensayos principiarán muy en breve en la parroquia de San Lorenzo. Coincidirán en Lourdes con la peregrinación navarra, cuatro peregrinaciones de Francia, Alemania, Bélgica e Italia.
Los enfermos que vayan en la peregrinación serán recibidos en la estación por los camilleros de Lourdes, que esperarán con carritos y camillas a la llegada de los trenes de nuestra peregrinación.
Como se ha conseguido de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía de Francia que ponga un segundo tren para la peregrinación de Navarra a Lourdes, se amplía el plazo para la inscripción hasta el día cinco de Agosto en que definitivamente quedará cerrada la lista de peregrinos.
Los trenes especiales podrán tomar peregrinos en todas las estaciones de Navarra desde la de Pamplona, mas en la de Zamárraga, Tolosa y San Sebastián. Y los trenes franceses en Hendaya, San Juan de Luz y Bayona.

El viaje de la Infanta

La Infanta dijo en Estella, condecorándome el honor de contestar a preguntas que me autorizó, que salía de Navarra satisfichísima, porque había sido objeto de manifestaciones de cariño y de pruebas de gran cortesía y respeto.
Resaltante así ha sido.
Por donde quiera que pasó S. A. halló, por lo menos, gente cortés y respetuosa.
No fueron sin embargo las cortesías más ejemplares las de los elementos antidisfichos, que en ese campo de los ferrocarriles de las Instituciones hubo muchos unávers que S. A. advirtió.
Una de las mayores faltas la cometieron los dinásticos con motivo de la recepción pública en la Diputación a la cual no asistieron más que las comisiones oficiales, es decir, aquellos que no podían excusar su presencia sin demostrar ingratitude.
Indudablemente hubo algunas causas que determinaron la sola presencia de un grupo de ocho ó diez distinguidas señoras y señoritas en la recepción.
S. A. no dejó pasar por alto este detalle, hasta el extremo de que parece que pidió los nombres de distinguidas señoras y señoritas.
Faltaron también personas revestidas de honores por las Instituciones.
El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis dió muestras de que en todo caso es incansable, pues habiendo predicado el domingo a la mañana en Bilbao llegó a Pamplona, después de un viaje arriesgado en automóvil cuando S. A. entraba en la Catedral, y ya desde entonces estuvo siempre al lado de la Infanta.
El General Gobernador militar, a pesar de tener un hijo a las puertas de la muerte no se apartó un instante de S. A. R. en los cuatro días que permaneció en Navarra mereciendo por ello el agradecimiento de S. A.
El Vicepresidente de la Diputación de Navarra y el diputado señor Goizqueta representaron dignísimamente a la Diputación foral de Navarra, alta, la más alta representación de este pueblo cortés y hospitalario, como comisión representativa de ella, que mientras S. A. permaneció en territorio navarro, ellos apuraron la cortesía y el respeto debidos a una dama de tan egregia alcurnia.
El gobernador civil señor Ortega no se apartó tampoco un momento de Su Alteza.
Y también cumplió muy dignamente el representante del Ayuntamiento de la capital don Javier Arvizu.
Desde las nueve de la mañana del miércoles, hasta las seis de la tarde del jueves, período de tiempo en el cual S. A. recorrió cerca de 500 kilómetros de terreno navarro y francés, sirvió de compañía constante a S. A. tres automóviles, en los cuales iban el General, el Gobernador civil, el Vicepresidente de la Diputación, el diputado señor Goizqueta, el teniente coronel Jefe de la Comandancia de la Guardia

civil señor Jaen, el Secretario del Gobierno civil, los capitanes de Artillería señores Alonso y Morenos (Ayudante del general), don Pedro Bañón y EL ECO DE NAVARRA en su más pequeña representación.
Ni el más insignificante detalle se ocultó a la mirada de S. A., bien lo prueba el hecho de advertir que el único periódico que a todas partes la acompañó fué EL Eco y así, EL ECO fué el único periódico que pidió en Estella y el único periódico que pidió le fuera enviado a Logroño.
Cuando este detalle fué advertido por S. A. ¿es posible que no advirtiera otros mayores?

S. A. mostró en todas partes gran interés por cuanto a Navarra se refiere, y que marchó satisfecho lo prueba más que nada el telegrama que mandó al Rey desde Estella.
En los cuatro días, andando siempre de un lado para otro y haciendo jornadas de 250 kilómetros no ocurrió ni el más insignificante incidente.
El recorrido de S. A. por Navarra pasa de 800 kilómetros y ha atravesado la provincia desde los Pirineos al Ebro. Forma el recorrido una Y. El punto de intersección de las líneas, Pamplona.
Los extremos Valcarlos y Maya y la base Viana.
Esto sin contar el viaje de vuelta, S. A. hizo una compra en Pamplona, el sombrero de paja que llevó a Roncesvalles y Baztan y el mismo con que marchó a Logroño.

Ventoleras

Después de pensarlo bien, pasé esta noche en vela para lanzarme a Tudela domingo, en el primer tren.
Es ¡ay! mi afición taurina la que me lo está pidiendo, pues los toros de Zalduendo díz que son canela fina.
Llego allí; me voy a misa, al apartado después, duermo dos horas o tres y a la corrida de prisa.
Luego a la feria, a que den las ocho, luego a cenar y al teatro, y al terminar...
Es una combinación de mixtos, que no té fia. — ¿Llevarás el maletín? — Mejor sería el colchón. ¡Resultado que siempre me hallo de madrugada en el vagón, que es la mejor ocasión pa hacerese cargo del Gallo! Pa que sea Gallo, amenaza con Vasquez, su compañero que el ruede, de gallinero no dará idea ni traza. Porque es de la juventud taurina, lo mejorcito y estan Vasquez y Gallito con arrostos, con salud y con arte suficientes pa exclamar: ¡Será canela! Señores... Hasta Tudela. Deo volente.
El caracter, no es cosa que uno hereda de sus antepasados, como se hereda un paraguas de tres pesetas, ó una caja de rapé. Tampoco es cosa que azces con el individuo, como la chates, pongo por característica. ¡No señor! Eso del caracter es cosa de las ventoleras.
Y no me refiero al caracter... de las sim-

Boletín del Centro Escolar

DOMINICAL DE OBREROS
A las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera acudieron el último ejercicio 163 alumnos.
CAJA DE AHORROS

	Pesetas.
111.738'95	
24 devoluciones verificadas	112.403'64
	623'00
Saldo el 19 de Julio	111.731'64
Id. de la Caja de Socorros	35.695'00
Total en ambas cajas	147.426'64

Instrucción religiosa.—El Santo Evangelio del día sirvió de materia para la conferencia. Después de relatar el texto de San Marcos, donde se refiere la maravillosa multiplicación de los panes, se hizo notar, en firmes términos, la solicitud de las turbas por seguir al Señor por el desierto hasta el punto de olvidarse de la comida y descansar material. Ellas nos enseñan a preferir los bienes espirituales a los materiales; pues que mientras estos pasan prae-yéndose cancen hastio, aquellos llenan el alma de una satisfacción inexplicable. Después se ponderó la misericordia paternal de Jesucristo que no pudiendo sufrir que las gentes se lesizieran en ayunas, y por temor a que desfallecieran en el camino, se movió a obrar aquel prodigio de multiplicar el pan; para que aprendamos como premia el Señor el menor servicio que hagamos por El.

Campos y mercados en Navarra

Predomina en la vida agrícola la actividad propia de la estación; esto es, la recolección en sus varios aspectos y múltiples ocupaciones abruma todos los cuidados de la gente del campo.
Por esta circunstancia, las notas que esta semana nos envían nuestros queridos corresponsales, parecen continuación de sus impresiones de la semana anterior y ofrecen la poca variedad que necesariamente ha de aponderarse de todo cuanto se consagra a un mismo asunto.
El tiempo, bueno en general, predominando el calor, en estos últimos días.
Estella
En nada ha variado la situación agrícola respecto a la semana anterior.
El campo, sigue inmejorable. El tiempo caloroso, y los labradores, todos, entregados a las activas faenas propias de la estación.
Mendigorria
Estosmos en plena trilla, no quedando satisfechos de su rendimiento, calculándose la cosecha en una tercera parte de menos que el año pasado; el grano resulta bueno y de buen peso.
Bizarran
La operación de la siega puede darse por terminada, empezando el acarreo de las mieses a las eras.
El resultado de la cosecha no llenará los deseos de los labradores, según se esperaba, pues a causa de las aguas y el aire bochorno continuo, ha mermao bastante en algunos trigos de la siembra temprana.
Los jornales de la siega han sido muy subidos por el motivo de estar este año muy enredada.
Los aissoles y avenas están inmejorables.
El mercado en calma.
Cesear
Ya se puede dar por terminada la siega que tantos y tan caros jornales ha costado al labrador. La abundancia de mies en el secano ha obligado a varios labradores a irse para comprar dos máquinas segadoras-atoradoras (Champion) y están satisfechos de su buen resultado. Me consta que de una de ellas han sacado en limpio más de una tercera parte de su coste (300 duros). La trilla se hace con lentitud a causa del mal tiempo, que en nada favorece para llevar a cabo esta segunda operación de la recolección.
Se confirma la noticia dada por el corresponsal de Andosilla a título de rumor de que D. C. A., de Lerín, comisionista en granos, lanas y pieles, se había fugado, dejando un descubierta de consideración. En tal caso, también Carcer es uno de los pueblos damnificados, pues pasan de 2.000 las pesetas adeudadas a varios ganaderos de esta localidad.
Piedramillera
La siega de trigos está a punto de terminarse; y aunque la trilla no ha comenzado todavía, se cree que la cosecha no pasará de regular.
El tiempo parece que tiende a asegurarse, después de unos días de invierno riguroso que hemos disfrutado.
Lelza
Ha hecho unos días desespaciales en extremo, propios más bien del mes de Diciembre que del mes en que nos encontramos, por lo que los campos, si bien no están del todo malos, dejan bastante que desear, pues los pocos trigos que por aquí se siembran, además de las nieblas y excesiva humedad, debido a no granar bien, se hallan muchos caídos; y la recolección del heno, muy importante en esta comarca, aunque abundante, se ha hecho y está haciéndose aún en medianas condiciones debido a la gran cantidad de agua que ha caído; ahora parece que tiende a mejorar; quiera Dios que así suceda y que renazcan las ilusiones de los sufridos labradores.

No obstante lo poco comercial que es esta localidad por su situación topográfica y falta de vías de comunicación...

Urroz. Puede darse por terminada la siega. Los labradores se ocupan trillando y esto...

Los labradores que por el mes de Mayo veían una buena cosecha y después esas malditas continuas lluvias...

Se dio fin a la siega, que se hizo en medianas condiciones, y se ha dado principio a la trilla...

Precios. Urroz y Estella a 6 pesetas robo; Carcar 5,75; Piedramillera de 6 a 6,25; Mendigorria de 5,50 a 5,75...

Trigo. Urroz y Estella a 6 pesetas robo; Carcar 5,75; Piedramillera de 6 a 6,25; Mendigorria de 5,50 a 5,75... Patatas a secar. Urroz 3,75 pesetas robo...

Las fiestas de Tudela

La animación y el bullicio crece por momentos en todas las calles. Cada día se nota mayor afluencia de forasteros...

FESTEJOS PARA MAÑANA

Al amanecer la banda municipal recorrerá las calles ejecutando alegre diana. A las siete, tendrá lugar la procesión de Santiago...

24 de Julio de 1908.

El corresponsal

De un tiempo a esta parte nos vemos favorecidos con un exceso tal de colaboración...

2008

cuando exigencias de la actualidad nos obligan a aplazar o suprimir la inserción de algunos trabajos...

Desde hace días tenemos en cartera sin haber podido darles salida, tres artículos de otros tantos estudiosos semaristas...

Sobre lo dicho obsérvese que a diario reducimos a una simple gaceta extensas cartas de nuestros corresponsales...

Una preguntita. Nos la ha dirigido un querido amigo nuestro; y no pudiendo nosotros contestarla...

El gobernador civil interesa la busca y captura de Plácida Cumba Sansol, de 42 años...

El gobernador civil interesa la busca y captura de Plácida Cumba Sansol, de 42 años, la cual desapareció el día 15 del actual...

Ayer día 24, a las ocho de la mañana, falleció en esta capital después de larga y penosa enfermedad, sufrida con toda resignación...

Al realizar S. A. R. la Infanta doña Isabel el viaje de Estella a Logroño y a su paso por la ciudad de Viana salieron a saludarla las autoridades...

De las siete casas incendiadas en Iruña, de que ya dimos cuenta a nuestros lectores, estaban aseguradas...

Nuestro querido amigo y paisano el dignísimo gobernador civil de Valencia ha remitido señor al Alcalde de dicha ciudad un espejo biselado...

Ha experimentado gran alivio en la grave enfermedad sufrida, hasta el punto de haber desaparecido los temores de un fatal desenlace...

Larrea en solicitud de autorización para derivar agua en diferentes puntos para usos industriales y otra de don Aureliano Fernandez Ramos...

Se ha remitido a la Junta Central el expediente de doña Braulia Nicolás, viuda del maestro que fué Peraita don Victoriano Halli...

El domingo próximo, 26 de los corrientes, realizarán una excursión al pintoresco balneario de Belascoain...

Al efecto saldrán en varios coches a las siete de la mañana, acompañados de varias familias que proponen llevar a cabo igual excursión...

La Empresa propietaria del balneario de Belascoain, pone en conocimiento del público, que para las personas que deseen trasladarse...

Se hallan vacantes en esta provincia las siguientes escalas. Niños: Auxiliar de la graduada superior, con 1.375 pesetas de sueldo...

El gobernador civil interesa la busca y captura de Plácida Cumba Sansol, de 42 años, la cual desapareció el día 15 del actual...

Ayer día 24, a las ocho de la mañana, falleció en esta capital después de larga y penosa enfermedad, sufrida con toda resignación...

El gobernador civil interesa la busca y captura de Plácida Cumba Sansol, de 42 años, la cual desapareció el día 15 del actual...

Al realizar S. A. R. la Infanta doña Isabel el viaje de Estella a Logroño y a su paso por la ciudad de Viana salieron a saludarla las autoridades...

De las siete casas incendiadas en Iruña, de que ya dimos cuenta a nuestros lectores, estaban aseguradas...

Nuestro querido amigo y paisano el dignísimo gobernador civil de Valencia ha remitido señor al Alcalde de dicha ciudad un espejo biselado...

Ha experimentado gran alivio en la grave enfermedad sufrida, hasta el punto de haber desaparecido los temores de un fatal desenlace...

Urberuaga de Urbilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio...

En una casa del pueblo de Azpiroz, llamada «Lamarquinense» propiedad de don Simón Arrizubieta...

La Sala de Gobierno de esta Audiencia ha autorizado los siguientes licenciamientos de penados por la Sala de lo criminal:

Para el 11 de Agosto el de Gregorio Aldón y Jimenez; para el 4 de Septiembre el de José María Martínez...

Para sembreros y gorras de última novedad y precios económicos la Sombretería Moderna de la calle del General Moriones, 18...

La Arcofradía del Inmaculado Corazón de María celebrará mañana en la iglesia de San Fermín de Aldapa su función mensual.

Por la tarde, a las siete, ejercicio con S. D. M. expuesto y sermón a cargo del R. P. Basilio Zala, Superior.

Como padre de la niña Para Gonzalez Garrido, tengo gusto en hacer público que mi hijo ha sido radicalmente curado...

Advertimos que este Médico Especialista del Gabinete Mecanoterápico estará en Pamplona el 27 y 28 del actual...

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana...

HAN FALLECIDO: En Tudela don Felipe Aguerri. En Lerín don Damían Lacabe.

R. T. P.

El corresponsal

La animación y el bullicio crece por momentos en todas las calles. Cada día se nota mayor afluencia de forasteros...

El Rey venía acompañado del general Echagüe, ayudante Jordana, marqués de Viana...

Para las nueve y media se presentaron en la estación S. M. la Reina doña Cristina, infantes don Fernando y doña María Teresa...

La compañía con bandera situada en los andenes presentó sus armas y la música ejecutó la marcha real...

En el subexpreso de las diez menos minutos de la mañana ha llegado a esta capital S. M. el Rey...

El Rey venía acompañado del general Echagüe, ayudante Jordana, marqués de Viana...

Para las nueve y media se presentaron en la estación S. M. la Reina doña Cristina...

La compañía con bandera situada en los andenes presentó sus armas y la música ejecutó la marcha real...

En el subexpreso de las diez menos minutos de la mañana ha llegado a esta capital S. M. el Rey...

El Rey venía acompañado del general Echagüe, ayudante Jordana, marqués de Viana...

Para las nueve y media se presentaron en la estación S. M. la Reina doña Cristina...

La compañía con bandera situada en los andenes presentó sus armas y la música ejecutó la marcha real...

El corresponsal

Nuestra información. Conferencias telefónicas de la región Alava. Vitoria 24 (8 noche). Los de Caballería. El Regimiento de Caballería de Arlabán celebrará mañana la fiesta de Santiago...

mero de cohetes y se repicaba en todas las iglesias.

La presencia del monarca fué acogida con vivas y aplausos.

El Rey abrazó a los miembros de su real familia y recibió el saludo de las autoridades.

Una vez que el Rey vistió la compañía de infantería y la sección de la escolta real, allí presente, ocupó un landó de la real casa y seguido de otros muchos con las personalidades que esperaban su llegada se dirigió la regia comitiva por el paseo de los Fueros, Avenida de la Libertad, calle de Zubiate y paseo de la Concha al palacio de Miramar.

Al pasar el Rey por la Concha las baterías del castillo de la Mota y yate real «Giraldia» dispararon los cañones de ordenanza.

Todas las embarcaciones surtas en la bahía aparecían artísticamente empavesadas.

El Rey relevó a las autoridades de la obligación de cumplimentarle en Miramar, pero a pesar de ello muchas personalidades subieron a Palacio para ofrecer los respetos a la real familia.

El recibimiento dispensado al Rey ha sido sumamente cariñoso.

Navegando

Cerca de las once salió de Miramar el Rey acompañado de su ayudante el señor Jordana, dirigiéndose al muelle donde embarcó en una canoa automovil y luego trasbordó a un balandro de su propiedad en unión del comandante del «Giraldia» señor Barriore.

Hasta cerca de la una estuvo navegando el monarca por la bahía de la Concha.

Un instante

Esta tarde ha llegado procedente de Bilbao el infante don Luis de Orleans, el cual despues de recibir el cumplimiento de las autoridades, se trasladó al palacio de Miramar.

El Santo de la Reina

En Palacio se ha celebrado con la fastuosidad de rigor el Santo de la Reina doña Cristina.

A las diez y media se dijo una Misa en la capilla de Palacio, a la una tuvo lugar el banquete de gala y por la tarde se celebró la recepción, la cual resultó brillantísima.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 24 (10,30 noche)

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

- Altos Hornos 271. Calas, 99. Almagreras, 116,00. Resineras, 110,00. Hidroeléctrica 120 00. Industria y Comercio 262,00.

Nueva liga

Se trata de fundar una liga de elementos católicos con el único fin de combatir el caciquismo.

En Bilbao se establecerá una oficina en la cual se recibirán y cursarán todas las denuncias que se hagan.

Temiendo desórdenes

En Bermeo reina gran excitación por motivo de la condena impuesta a los nacionalistas promotores de los pasados sucesos.

Se han reconcentrado parejas de la guardia civil.

Se temen desórdenes y en previsión de ellos las autoridades adoptan precauciones.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 24 (6 tarde).

Fiesta oficial

Con motivo de la fiesta oficial por el Santo de la Reina madre no han funcionado hoy los centros oficiales de Bolsa y cotización.

Los liberales

Ha sido objeto de algunos comentarios la presencia de determinados elementos liberales al banquete que anoche dió a sus amigos el conde de Romanones.

La asistencia de los señores Moya y Ortega y Munilla se interpreta como un reconocimiento de ambos señores de la jefatura del señor Moret, considerando por tanto, como seguro su ingreso en el partido liberal.

Por lo que se refiere al señor Moya, la noticia ha sorprendido más, por cuanto se le suponía republicano, más ó menos entusiasta, no olvidándose sus campañas en «El Liberal».

Agregan algunos que há tiempo se venía diciendo que el señor Moya sería ministro en el primer gabinete que formase el señor Moret.

La ausencia del señor Francos Rodríguez y otros conocidos demócratas, han confirmado la suposición de que el señor Canalejas continúa cada vez más apartado de los moretistas.

Los duros sevillanos

El señor Sanchez Bustillo ha recibido ya el informe de los peritos de la Casa de la Moneda, detallando las diferencias que existen entre los duros llamados «sevillanos» y los de acuñación legítima.

En breve acordará el ministro el plazo para la recogida de dichos duros, de cuyo canje se encargará el Banco de España.

El verano oficial

Según noticias de autorizado origen, el Rey continuará por ahora en San Sebastián, habiendo desistido de regresar a la Granja.

La Reina Victoria, probablemente en los últimos días de este mes, irá a la capital de Guipúzcoa a reunirse con su augusto esposo.

Decíase que el señor Maura pensaba pasar una larga temporada en Santander, más nada hay seguro sobre los

propósitos de verano del jefe del gobierno.

La «Gaceta»

La publicada hoy, inserta entre otras disposiciones menos interesantes:

Obtención de plazas gratuitas en establecimientos y centros oficiales de enseñanza y de cultura a favor de huérfanos de militares.

R. O. sobre el envasado de los vinos dedicados a la exportación.

Adjudicación de varias subastas.

Declaración oficial de la aparición de la peste bubónica en un puerto de China.

Circular a los gobernadores civiles recordando el cumplimiento de lo ordenado en lo relativo a la comprobación de pesas y medidas.

Varias disposiciones referentes a obras públicas.

Principes alemanes

Un despacho de Santa Cruz de Tenerife da cuenta de la llegada a dicho puerto, de dos cruceros alemanes, procedentes de Kiel.

Uno de ellos va al mando inmediato del príncipe Adalberto.

Mañana es esperado en Tenerife otro buque alemán, mandado por el príncipe Enrique de Prusia, el cual se unirá a los dos buques que le han precedido.

En Santa Cruz se preparan varios festejos en honor de los marinos alemanes.

Ensayo desgraciado

Por tratarse de personas muy conocidas en Madrid, en los círculos esgrimistas ha causado cierta sensación el trágico final que en Biarritz ha tenido un asalto de armas.

Hallábase ensayando los señores Suarét y Deval, español el primero, francés el segundo.

Al tirarse a fondo el señor Suarét, se rompió su estoque por la punta cayendo al suelo, naturalmente, el extremo que contenía el botón del florete.

El movimiento fué tan rápido que solo se pudo dar cuenta de él cuando el trozo de arma rota había penetrado profundamente por debajo del sobaco de Mr. Deval.

Este falleció a las pocas horas, a causa de la gravísima herida recibida.

De provincias

Van fiestas.—Teres.

Valencia.—Reina gran animación para la fiesta que esta noche se celebra en el Círculo de Bellas Artes.

A juzgar por la preparación, acudirá a la misma el todo Valencia de las grandes fiestas.

Mañana es la primera corrida de feria, para la cual apenas se encuentran ya localidades.

La animación va en aumento cada día. La asistencia de forasteros es enorme.

ENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 24 (11 noche.)

En las Cámaras Congreso

Preside el señor Aparicio.

Dirigense varios ruegos a la Mesa. El señor Canalejas termina su rectificación a la contestación del discurso que pronunció sobre el proyecto de reformas en la enseñanza.

El marqués de Figueroa sube a la tribuna y lee el proyecto de reforma de los artículos del código de Comercio sobre embargos de bienes de sociedades en quiebra ó suspensión de psgos.

El señor La Cierva contesta a preguntas del señor Beltrán, sobre asuntos de Valencia. El señor Beltrán ha censurado al gobernador de Valencia, al cual defiende cumplidamente al ministro de la Gobernación.

El gran escándalo

Interviene el señor Soriano combatiendo energicamente al gobernador de Valencia y al señor La Cierva.

Para este último, especialmente, tiene el señor Soriano palabras durísimas.

La mayoría comienza a interrumpir y a corear con fuertes rumores las palabras del diputado radical.

Este dice que la situación política es una comba, y que los señores Maura y Basada son los que tienen los extremos de la cuerda, y la mueven para que dance y se divierta el señor La Cierva.

Los aiseos y rumores adquieren más intensidad.

El señor Soriano sigue atacando a los señores Maura y La Cierva.

Dice que el primero es el Mentor de ese Joven Telemaco, que hace lo que le da la gana en el ministerio y aun en el Gobierno, y a quien todo le sale bien.

Las interrupciones de la mayoría son ya dominantes, y el Sr. Soriano, excediéndose en voz, exclama: ¡Pues tendréis que oír cosas más graves!

Solacia uno de los mayores escándalos que registra el Parlamento español.

Soriano, declama: Puede, si quiere la Cámara, formarme tribunal de honor. Yo vengo en nombre de los electores de Mula y de La Cierva, antes ricos y ahora pobres, pues todos han sucumbido....

Un griterío ensordecedor no permite oír, desde la tribuna de la prensa, las palabras del señor Soriano.

Se levanta el señor La Cierva, apaciguándose un tanto los exaltados ánimos de la mayoría.

Dice que los ataques del señor Soriano no hacen mérito alguna en la conducta política del ministro.

Nunca he visto —exclama el señor La Cierva— que S. S. emplease otro sistema que el de atacar de frente.

contenta destemplado el señor Soriano, dirigiéndose al ministro.

—S. S. es incompatible con mi caballerosidad.

El señor La Cierva: ¡Clertísimo!

El señor Soriano: ¡Y con mi honor!

El señor La Cierva: Estamos de perfecto acuerdo.

Cedan un momento las exclamaciones de la mayoría y parece que va a restablecerse la calma, disponiéndose a hablar el señor Romero; pero de pronto se promueve un vivo movimiento de irritación y sorpresa.

Es que el señor Soriano se ha puesto de pie preparándose a bajar los peldaños que le separan del hemiciclo, y la mayoría sospecha que el diputado por Valencia trata de agredir al señor La Cierva.

Entonces llega el escándalo a su período álgido. Los diputados se ponen en pie, y todo se vuelve gestos amenazadores, manos levantadas, imprecaciones y gritos que sumen el templo de las leyes en la más espantosa de las confusiones.

El presidente desde su elevado sitial, aparece solo, aislado, agitando febrilmente la campanilla que nadie oye, ó nadie escucha por lo menos.

El señor Soriano se ve casi acorralado en su escaño, y apoyándose de espaldas en el escaño superior, parece como que se dispone a defenderse.

El señor Maura, pugna en vano por dejarse oír. Desde la cabecera del banco azul, gesticula y dirige palabras que no tienen mejor fortuna que la campanilla presidencial.

El presidente señor Aparicio, invita al señor Soriano a salir del salón, y esa invitación queda desatendida.

Varios ujeres y maceros consiguen llegar al sitio del señor Soriano, y tras no escasos esfuerzos logran llevar fuera del salón al diputado protagonista de un escándalo casi sin precedentes. Acompañaban también al señor Soriano dos diputados.

Lentamente vuelve a restablecerse la calma.

Quejas y lamentos

El señor Bugallá, expresando el pensar y sentir de la mayoría, lamenta lo ocurrido, censurando el apasionamiento que produce espectáculos tan deplorables.

Habla de la necesidad de evitar radicalmente su repetición, y pide a todos los elementos de la Cámara su concurso para conseguir ese resultado.

El señor Romero hace la defensa del señor Soriano, atenuando la gravedad del comportamiento de este diputado y enumerando hechos y circunstancias que han podido exacerbarle; pero todo el alago del señor Romero no tiene eficacia alguna para convencer a nadie.

El señor Moret pronuncia un breve discurso abogando por el prestigio del Parlamento en períodos elocuentes, que son apoyados por la mayoría.

Concretándose al escándalo producido por el señor Soriano, el señor Moret se coloca franca y resueltamente en actitud favorable a la mayoría y el Gobierno, entendiendo que la razón está de su parte por completo.

El señor Maura recomienda al presidente de la Cámara que aplique con rigor las disposiciones del reglamento de la misma para reprimir y evitar escándalos como el ocurrido esta tarde.

Había despues el señor La Cierva, y habían otros en algunos momentos simultaneamente, produciéndose tal confusión, que, aun cuando parece que existe un criterio unánime e idénticas aspiraciones por parte de todos, nadie logra concretarlas ni se llega a una solución.

A la barra

Al fin el señor Maura apunta una idea que logra la aceptación general. Consiste en que el presidente del Congreso invite al señor Soriano a entrar en la sala y a dar explicaciones de su conducta que satisfaga a la Cámara.

Así se hace, y entra el señor Soriano. El presidente le invita a dar las explicaciones que la Cámara considera necesarias; pero el señor Soriano se limita a manifestar que no puede decir otra cosa sino que no ha tenido intención de ofender a la Cámara.

Esta manifestación acrecienta el disgusto general, y el presidente invita de nuevo al señor Soriano a salir de la sala, lo que hace, el diputado radical sin dar lugar a la intervención de nadie.

Reprobación

El presidente, poniendo a modo de preámbulo ó exposición de motivos el resumen de todo lo que va relatado, formula la proposición siguiente:

«El Congreso declara que ha visto con profundo disgusto la actitud del señor Soriano y reprueba sus palabras, no pudiendo darse por satisfecho con las que ha pronunciado al pedirle explicaciones satisfactorias».

Esta proposición es aprobada por unanimidad, salvando su voto únicamente el señor Romero.

Orden del día

Son tomadas en consideración varias proposiciones de ley; se aprueban varios distámenes, y se suspende la sesión, para que se reúnan las secciones.

Esta reunión dura hasta despues de las ocho.

Reanudada la sesión de la Cámara, se da cuenta de lo hecho por las secciones.

A veranear

El señor Maura, vestido de uniforme, sube a la tribuna y lee el Real decreto de suspensión de las sesiones.

Senado

A las 3,45 abre la sesión el general Azcárraga, con la presencia en el banco azul del señor Sanchez Bustillo.

Se da cuenta de haberse recibido del Congreso la parte del proyecto de Administración local referente al régimen de los municipios.

Llega el señor Maura despues de haberse retirado en el Congreso el escándalo de que he dado noticia. Se discuten varios asuntos, y uno tras

otro quedan aprobados todos los proyectos de ley que figuraban en la orden del día.

Se pone a debate el proyecto de ley sobre la recogida de la moneda ilegítima.

El señor Diaz Moreu consume el primer turno en contra.

Al terminarse este discurso, se suspende la sesión y se reúnen las secciones para nombrar la comisión que ha de dar dictamen sobre la parte del proyecto de Administración local, que ya fué aprobada por el Congreso.

Reanudada la sesión, se da cuenta de ese nombramiento, y continúa el debate sobre el proyecto de ley relativo a la moneda.

El marqués de Ibarra contesta al señor Diaz Moreu en nombre de la comisión dictaminadora.

A continuación habla el señor Mencheta con motivo de alusiones.

Dice que las diferencias entre las monedas legítimas y las ilegítimas son conocidas tan generalmente, que el conflicto no existe más que en Madrid, donde se ha permitido la circulación de la moneda ilegítima.

Pide que se fabrique buena moneda, renunciando a obtener un beneficio de 50 por 100, que es lo que ha estimulado a ciertas gentes a fabricar moneda.

Se opone a la creación de billetes de 5 y 10 pesetas, y aboga por el patrón oro, pidiendo que se acufen monedas de oro pequeñas.

El señor Rodríguez consume el segundo turno en contra, contestándole el ministro de Hacienda.

El proyecto queda aprobado.

Lo del día

En los círculos políticos no se habla de otra cosa que de lo ocurrido esta tarde en el Congreso, y todas las opiniones y juicios coinciden en reprobar la conducta del señor Soriano.

Juego Nuevo de Pelota
Gran partido de pelota a cesta y remonte para hoy 25 de Julio a las cuatro de la tarde, entre
Ignacio Astiz y José Murillo AZULES
Hilario Irazaz y José Arocena ROJOS

Se vende
un carro nuevo ligero, para una ó dos caballerías; Informará Norberto Cortés, carretero en Lerin.

Colchonero madrileño
Calle Compañía 31, piso 3.º

UNA SEÑORA

ofreciendo gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neuralgia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, tujos, anemias, etc., enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, despues de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a Carmen G. F. García, Arbon, 24, primero, Barac 222.

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella
Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESQUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.
LA ACTIVIDAD.
SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS.
Capital social: 10.000.000 de pesetas.
PAMPLONA
Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los importes:
Por imposiciones de un año, el 4/50 por 100 anual.
Id. de seis meses, el 3/50 por 100
Id. de tres meses, el 2/50 por 100
Id. a la vista, el 2 por 100
Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales situas en el edificio propiedad de La Actividad, calle de José Alonso, núm. 4.—Pamplona.

Baños Nuevos de Fitero
TERMALES A 48°.—Eficacísimos en afecciones REUMÁTICAS, GOTA, NEURALGIAS, y consecuencias de DISTENSIONES, FRACTURAS, DISLOCACIONES, etcétera.—15 de Junio a 30 de Septiembre.—Ferrocarril hasta Castejón (Navarra), y servicio de coches hasta el Balneario.—Esmorado servicio de fonda.—Excelentes habitaciones.
MEDICO DIRECTOR: DOCTOR G. CAMALEÑO

LA VASCONIA,
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS, BANCA Y CRÉDITO
Capital 5.000.000 de ptas—Domicilio social, Pamplona
Sección de Banca y Crédito.—Operaciones que verifica

Desuento y negociación de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito sobre el Reino y extranjero. Cobro y reembolso de letras y cheques, en toda clase de moneda. Préstamos y cuentas de crédito con diferentes clases de garantías. Cuenta corriente a la vista, en pesetas con 2 por 100 interés anual, y en moneda extranjera 1 por 100.

ALMACEN
de Cal hidráulica, Cemento Portland, Baldosas de Cemento y de Mármol comprimido.—Azulejos de todas clases.—Tubería de Gres y de Cemento.—Bañeras, Fregaderas, coccinillas, etc., etc.—Asfalto de Maestu (el de mejores resultados.)
TIBURCIO GUERENDIAIN, ESTAFETA, 1, PAMPLONA

